

從「鋪張揚厲」到「據事類義」

——賦體語言藝術的歷史考察

簡宗梧

王夢鷗先生在他的【文學概論】第三章說：「詩的一文學本質，只是一種恰好透過『語言』——這個實用的事實而成立的美經驗。亦即因為語言的『聲音組織』與『章句構造』這些媒介物的條件，與它的潛在的要素（感情、想像、知解）互相融洽，所以它所形成的（口講或書寫），便不同於其他表現品（一面是哲學科學、一面是音樂繪畫）。對於這種藝術，我們倘若依照前人已做過的分類，亦可稱之為『語言的藝術』。」（1）如果說文學是語言的藝術，那麼語言本身——聲音組織與章句結構的藝術講求的歷史，是文學史所應考察的軌轍，也是文學研究者所應矚目的焦點。

漢賦是中國文學從口傳轉為書面文學的初期產物。賦的發展，正當文學致力於語言本身——聲音組織與章句結構藝術的階段。因此，從賦體的演化，不難看出中國語言藝術的發展進程。反過來說，探討中國語言藝術發展理路，也可以解釋和了解賦體演化的現象和原因。本文便是試圖從賦體的題材內容、表現形式，以探討賦體語言藝術的發展脈絡，從而解釋各階段辭賦的特質，及其轉變的原因。

一 爲「體物寫志」走「鋪采摛文」之路

賦雖為漢代的文學主流，但是能言簡意賅說明賦是什麼？賦體如何？却有待於南北朝文學理論的經典之作——【文心雕龍】。【漢書·藝文志】所謂「不歌而誦謂之賦」，只是從語言表現方式，說明它與歌的區別；班固【兩都賦序】所謂「賦者古詩之流也。」也只是從文學演化的角度，說明它與古詩的傳承關係。【文心雕龍·詮賦】：「賦者，鋪也，鋪采摛文，體物寫志也。」正如紀昀所評：「鋪采摛文，盡賦之體；體物寫志，盡賦之旨。」既說明作品外在的語言特徵，也說明作者內在的表現動機與方法。賦為寫志，所以它是古詩之流，於是不免令人想到它與【毛詩關雎序】所謂「詩」有六義，其二曰賦，似乎有了關聯；也與鄭玄注【周禮·大師】所謂「賦之言鋪，直鋪陳今之政教善惡」有了不可割捨的關係。當然這並不能表示賦的原始，是取六義之賦推演而成，更不能為兩者畫上等號，只能說賦體的表達方式，或許與六義之賦有若干的關聯。

風雅頌賦比興，其名始見於【周禮】⁽²⁾。東漢經師都平均訓詁這六個字而未加分類。自唐人以下，才有詳細的區分，將六義分為兩種類名。大體以風雅頌為狹義的文體之稱，以賦比興為構成那些文體的方法⁽³⁾。在此區分下，賦乃被認為是一種不用譬喻而直接表述作者意象的方式⁽⁴⁾。大盛於兩漢的賦體，在其篇章中，直接鋪陳外在事物，確是最慣用、使用比例最高的表現方式。不過我們並不能因此就說：賦體之所以稱之為賦，是因為作者採用直接表達意象的手法；換句話說，是因採取平鋪直敍的緣故。

漢人稱賦，實際上是包括屈原的作品，此外還涵蓋荀子的賦篇，而屈、荀之作，比興實繁；而且漢人賦作，雖然用了較多的鋪敍，仍大用譬喻⁽⁵⁾，況且不只明喻，更用略喻⁽⁶⁾，【文心雕龍·比興】更說：「至於揚、班之倫，曹、劉以下，圖狀山川，影寫雲物，莫不織綜比義，以敷其華。」怎麼能夠以賦為名呢？因此賦體之所以稱之為賦，與其說是因它採用直接鋪陳作者意象的方式，不如說是因它採用鋪排的形式設計。換句話說，它指的可能是外在的語言形式，而不是表內在意象的方法。【文心雕龍】說得好：「賦者鋪也，鋪采摛文，體物寫志也。」賦之言鋪，不在於是直接鋪陳，而在於鋪采摛文的特色上。鋪采摛文是語言形式的特徵，體物寫志才是賦體表達內在意象的方式。

「體物」是方法，「寫志」是目的。詩言志，賦也寫志，⁽⁷⁾所以賦是古詩之流。但詩偏重內在心靈的發抒，賦却偏重外在事物的描述。描述外在的事物，如何達成言情寫志的目的？除了運用譬喻，以達成意象的間接傳達，以及引發繼起意象之外，當需講求寓情於景，抒志於敍事之中。情景交融是後來的要求，義在託諷則成為賦體的內容特色。義在託諷，所以「遯辭以隱意，謠譬以指事」⁽⁸⁾也就成為慣用的手法。

在漢代那麼繁華富庶的社會，擁有壯盛一統的政治局面，帝王充滿了驕侈的情感，三言兩語不足以形容其豪奢的排場，含蓄內斂又何足

以發抒其放曠的情懷？賦家只有作精密的觀察，細膩的描述，排比文采，依次鋪述，才能使澎湃的情懷一波又一波宣洩出來；貴遊讀者也只有在接受那些密集的訊息之後，重拾其回憶，亢奮其情緒，得到高度的滿足。所以賦篇在其排比字句的鋪陳之下，恣放曠之心，融澎湃之情。如司馬相如【上林賦】，藉「是公一角」，在指陳子虛及烏有先生之言失之後，從「左蒼梧」到「衍溢陂池」用了兩百廿二字，說明上林苑以水為界，形容其形勢與水的流態、聲音。從「於是乎蛟龍赤螭」到「咀嚼菱藕」用了一百一十八字，形容水中及水面之物；從「於是乎崇山巖崿」到「靡靡咇茀」用了一百六十九字，形容山溪及山溪所生之草木。從「於是乎周覽泛觀」到「駢騶驢羸」用了九十三字，形容苑中景物，詳述獸類，為下文畋獵之張本。從「於是乎離宮別館」到「和氏出焉」用了一百五十九字，形容離宮建築形勢，苑中閣道、臺觀及珍寶之多。從「於是乎盧橘夏熟」到「究之無窮」用了一百八十二字，形容離宮草木之暢茂。從「於是乎玄猿素雌」到「百官備具」用了八十三字⁽⁹⁾，形容猿獸之多，並總結離宮的形容。從「於是乎背秋涉冬」到「應聲而倒」用一百六十五字，鋪敍天子檢閱各部曲將帥校獵的情景。從「於是乎乘輿弭節徘徊」到「掩平彌澤」用了二百五十字，描寫天子親自射獵。從「於是乎遊戲懈怠」到「心愉於惻惻」，用了二百卅六字，寫天子置酒張樂以及侍酒女子之儀態。凡此為形容形勢之壯闊、以隱意，謠譬以指事⁽¹⁰⁾的運用，也是託諷者

獵之慘烈，以「於是乎」分割各項，逐一鋪敍，以滿足其驕奢之情感。【子虛】齊王畋獵，為子虛口中的楚王之獵所壓過，接著【上林】天子部曲校獵又勝過諸侯，最後天子親獵又壓過部曲。如此一波淹過一波，使亢奮的情緒節節升高，而後得到宣洩的作用，其層層轉強，節節升高，就是以恢廓聲勢鋪采摛文，所達到的效果。

此外，由於辭賦義在託諷，也自然造成它走上「排比諧隱」「徵材聚事」的鋪采摛文之路。程大昌說：

武帝之有上林也，本秦故地，以秦苑為小，又從而開拓之。苟諫者不順其所欲，而逆折其爲，則無自而入也。故相如始而置辭也，包四海而入之苑內，其在賦體固可命爲敷敍矣，而夸張飛動，正是縱與使爲，故揚雄指之爲勸也。夫既先出以勸，以中帝欲，待其樂聽，而後徐加風諭，以爲苑囿之樂有極，而宇宙之大無窮，則諷或可入也，此其導之以勸者，理蓋出此。⁽¹⁰⁾

「導之以勸」是否必要，甚至會不會造成反效果，如揚雄所說：「往時武帝好神仙，相如上【大人賦】，欲以風，帝反縹縈有陵雲之志」⁽¹¹⁾這些都暫且不論，託諷時鋪采摛文，確是常見的手法，如【上林賦】所謂曲終奏雅的部份，描述帝王忽有所悟，乃戒奢崇儉，罷獵改制，興道遷義，就超過了四百字，這正是「遯辭以隱意，謠譬以指事」⁽¹²⁾的運用，也是託諷者

避免逆鱗遇害之所必需。

當需要「遯辭以隱意，謫譬以指事」的時候，就更會運用以景生情的「體物寫志」之法，如【長門賦】便是典型的例子。「浮雲鬱而四塞兮，天窈窕而晝陰。」便是以景寫情；從「下蘭臺而周覽兮」到「悵獨託於空堂」，用二十八句將近兩百字，寫陳皇后周覽長門宮之建築，藉宮室之鋪敍，以寫其周覽徒倚之情，烘托其難以消受之空虛寥落。尤其「白鶴噭以哀號兮，孤雌峙於枯楊」，更是「謫譬以指事」的運用。這些鋪敍以求意在言外，透露其微諷之意，都是賦體常見的手法。

依此看來，「體物寫志」的賦，走上「鋪采摛文」之路，是有所必要，也勢所必然。

二 爲「物無隱貌」採「鋪張揚厲」之法

早期的賦體，既然是偏重外在事物的描述，以寄其情懷或微諷之意，於是作家就需要做細密的觀察，細膩的刻畫，以求物無隱貌，所以造成「寫物圖貌，蔚似雕畫」⁽¹³⁾的現象，如【子虛賦】鋪敍楚王左右侍女容飾之美：

於是鄭女曼姬，被阿錫，愉紵縞，雜纖羅，垂霧縠；襞積褰綉，紆徐委曲，鬱燒谿谷，衿衿徘徊，揚袂曳削，蜚襪垂髻。扶輿猗靡，翕呷萃蔡，下摩蘭蕙，上拂羽蓋，錯翡翠之葳蕤，繆繞玉綏，眇眇忽忽，若神仙之髣髴。

先從華貴衣服的質地與款式，然後寫衣服合身的婀娜之姿，狀其擦拂之聲，真可以說「繁類以成艷」「極聲貌以窮文」。到【上林賦】形

容太子侍女：

若夫青琴、宓妃之徒，絕殊離俗，妖冶嫋都，靚莊刻節，便娟綽約，柔撓嬾嬾，嫋媚纖弱，曳獨爾之褕襪，眇闇易以恤削，便姍嫋屑，與世殊服。芬芳漚鬱，酷烈淑郁，皓齒爍爍，宜笑的皳；長眉連娟，微睇藐藐，色授魂與，心愉於側，尤將皓齒笑貌、娥眉、眼神，逐一刻畫，使人難以加矣，到曹植【洛神賦】就只好以「比體雲構」來推陳出新了。

又如王褒【洞簫賦】，就簡來說，不論如何寫物圖貌，也難成長篇巨作，他却從其材料——小竹的外觀、生長環境入手，又寫其受天地之氣，然後才寫其人為加工以成形，更描述其聲音之變化，運用形象化的形容，還分巨音、妙聲、武聲、仁聲，加以鋪排。後來詠物賦都承此趨勢，鋪采摛文，求其盡致。換句話說，賦體在抒情寫志方面，求其委婉含蓄，甚至意在言外，求其微諷感悟。在體物圖貌方面，則求其淋漓盡致，甚至物無隱貌，求其無以復加。關於這一點，正如揚雄所說：「賦者將以風也，必推類而言，極麗靡之辭，閑侈鉅衍，競於使人不能加也」⁽¹⁴⁾。

這種三字句的大量排比，也見於【上林賦】。這種「推類而言，極麗靡之辭，閑侈鉅衍，多寡不拘，運用自如的排比句，有利於寫物圖貌，使其淋漓盡致，物無隱貌，所以為體物之賦所樂用；也由於體物寫志之賦，偏重於外在事物的描述，以抒發情志，以託其微諷，乃致力於極聲貌的語言藝術講求。於是鋪張揚頓錯之致而有聲情之美；而且排比字句，長

短自如，可多可少。如【子虛賦】在開始形容楚王畋獵時，形容雲夢山中土石：其土則丹青赭堊，雌黃白坱，錫碧金銀，衆色炫耀，照爛龍鱗，其石則赤玉玫瑰，琳瑯琨珸，瑣玬玄厲，硬石武夫。前用五句，後用四句，並無不宜。可用兩字一詞，如錫、碧、金、銀之類，平仄相間，如其土的名詞部份，是「平平仄仄，平平仄仄，仄仄平平」，由於排比名詞先後可自由安置，因此可為色澤之斑爛，聲音之鏗鏘，做周密之考量。除四字句外，三字句也是早先賦體寫物圖貌鋪張揚厲時所樂用，如【子虛賦】寫楚王與衆女宵獵於蕙圃：

揜翡翠，射駿驥，微矰出，纖繳施；弋白鵠，連鶴鵠，雙鳩下，玄鶴加；浮文鵠，揚桂櫂，張翠惟，建羽蓋，罔毒冒，釣紫貝；搢金鼓，吹鳴籟，榜人歌，聲流喝；水蟲駭，波鴻沸，湧泉起，奔揚會。

這種三字句的大量排比，也見於【上林賦】。將「上一下二」和「上二下一」的句型，參互使用，使排比有了變化，於是大量排比也不流於呆板了。

這種「推類而言，極麗靡之辭，閑侈鉅衍，多寡不拘，運用自如的排比句，有利於寫物圖貌，使其淋漓盡致，物無隱貌，所以為體物之賦所樂用；也由於體物寫志之賦，偏重於外在事物的描述，以抒發情志，以託其微諷，乃致力於極聲貌的語言藝術講求。於是鋪張揚頓錯之致而有聲情之美；而且排比字句，長

厲，「極麗靡之詞，閑侈鉅衍，競於使人不能加也」，運用排比，繁類成艷，也就成為早期賦體的語言特色。

三 從「窮變聲貌」入「據事類義」之途

寫物圖貌的形容詞彙，大多是取自當時活生生的口語¹⁵，而辭賦家一直本著「屈宋屬篇」，號依詩人，雖引古事而莫取舊辭¹⁶的精神，基於「辭務日新」的追求，先是在文字形體上求變，如司馬相如【大人賦】用「林離」一詞，揚雄在【甘泉賦】用「轂纏」，在【河東賦】用「滲灘」，在【羽獵賦】用「淋漓」¹⁷。如【上林賦】「嶢巒」一詞，張衡【西京賦】用了兩次，一作「岌峩」，一作「竦峩」何以如此？那是因為「圖寫聲貌，假借用之，無定字也」¹⁸，而人心好異，辭賦家莫取舊辭，於是將原來的假借字符加形符，更有既造形聲，又另造形聲，恣改文字形旁或聲旁，以求別樹一幟。更有同偏旁的聯邊，形同【字林】。其實這也是語文藝術講求的結果，同形旁文字的類聚，造成視覺上的整齊，該是賦家曾經追求的藝術項目。

早先賦篇講究語彙的變造，除了換字或加

形旁以求美觀之外，也有濃縮或析衍之法，如【上林賦】「勺鑿」一詞，是枚乘【七發】「匱匱匈匱」的濃縮；揚雄【甘泉賦】「柴虎參差」的「柴虎」，也該是【上林賦】「柴池茈虎」的濃縮。至於析衍之法，如【子虛賦】的「唐曼」，【甘泉賦】就析衍為「唐其壇曼」了。這種變造語彙之法，不論是改字、加邊、濃縮、析衍，都會有所窮，也正如蕭子顯所說：「習玩爲理，事久則驥，在乎文章，彌患凡舊，若無新變，不能代雄。」²⁰再說辭賦一類的作品，與貴遊文學關係密切，貴遊作家縱然心無鬱陶，爲應付恩主的需求，甚或爲迎合某些場合，就不能不仗著胸中書本與熟練的造句技巧來鋪衍自己的篇章²¹，於是逐漸走向「隸事」之路。

早先賦篇正如【文心雕龍·事類】所說：「雖引古事，而莫取舊辭。」充其量也只是爲「徵義舉乎人事」，但原先造語之法既窮，就不得不從熟讀的古書上取其成辭加以改造，以爲「新變」之資，正如【文心雕龍·事類】所說：「以子雲之才，而自奏不學，及觀書石室，乃成鴻采。」於是類書也應運而生，類書的產生也爲隸事之風，造成推波助瀾的效果。

辭賦一向是文人騁才的園地，也是語言藝術求新求變可塑性最大的文類，而賦體特質的變化，多少反映了中國語言藝術追求創新的結果。辭賦在語言藝術極度深求下，就像祝堯【古賦辨體·敍】所說：「刊落陳腐，惟恐一語未新；搜奇摘艷，惟恐一字之未巧；抽黃對白，惟恐一聯未偶；回聲端病，惟恐一韻未協。」辭之所爲，馨矣而愈求，妍矣而愈飾。²³這些都是書面文學講求語言藝術的必然結果，賦體一直走鋪采摛文之路，但語言特徵已不同於前。至於體物寫志，也從偏重外在事物的描述，轉爲隱喻及象徵。祝氏還說：「彼於其情，直外焉而已」，則有商榷之餘地。後人對於賦的情，一直因其「爲文造情」而加以貶抑，却忽略它在「情景交融」方面的貢獻與成就。於是入主出奴，後來更成爲耳食之談，畸輕畸重，這都是我們該洞察而修正的。

當然，書面文學語言藝術的精求，似乎不足以完全解釋賦體所有特色逐漸蛻變的全部原因。但無疑的，它可以提供一個相當寬廣的觀察角度，使賦體很多的演化現象，得到相當合理的銓釋。這些銓釋對中國文學史的了解，應該是很有助益的，因爲這些語言藝術深求的軌轍，不但見之於賦，也見之於其他的文類。

入「據事類義」之途。而「珠聯偶對」也取代了「窮變聲貌」的同句型排比。

四 結 語

附注

(1) 二二頁。帕米爾書店民國五十三年九月初版。

(2) 【周禮·大師】：「教六詩，曰風曰賦曰比。」
曰興曰雅曰頌。」藝文印書館《十三經注疏

本》三五六頁。

(3) 見王夢鷗先生《文學概論》一六頁。「文體」今或譯西洋之genre，或稱之為文類。

賦比興是否應與風雅頌如此並列，也不無可疑，友人黃景進先生即為此質疑，與本人有所討論，近期將寫論文。

(4) 同註(3)一二三頁(2)有詳細引述。

與賦並列的比興，是指借用譬喻，造成意象的間接傳達；以及原意象引發繼起意象的傳達方式。

(5) 【文心雕龍·比興】即大量引用辭賦用「比」之例。

(6) 如《上林賦》寫天子檢閱各部曲將帥校獵之一段，所謂「孫叔奉轡，衛公參乘」即為略喻。

(7) 有關這一點，《漢書·藝文志》，正如周鳳五先生所指陳，班固把「春秋以後，由於時代變遷，社會結構變化，《賦詩言志》一變而為《作賦言志》。」周文見《文心雕龍總論》三九二頁，學生書局民國七十七年五月出版。

(8) 見《文心雕龍·諸讖》，賦中謠讐以指事，如揚雄《甘泉賦》「言屏玉女、卻處妃，以微戒齋肅之事」便是。

(9) 此段依《史記》則多三字，本文所計以《漢書》為準。

(10) 程大昌《雍錄》卷九，藝文印書館取古今逸史本，收入百部叢書。

(11) 見《漢書·揚雄傳下》。

(12) 【文心雕龍·諸讖】。
(13) 【文心雕龍·銓賦】贊。
(14) 同(11)。

(15) 詳見拙著《漢賦璋字源流考》，收入《漢賦源流與價值之商榷》四五至九七頁。

(16) 【文心雕龍·事類】。

(17) 此經王先謙指出。見《漢書補注》在其《揚雄傳·甘泉賦》「灘乎修纏」句下。

(18) 同(17)。

(19) 詳見拙作《漢賦璋字源流考》。

(20) 見《南齊書·文學傳》後論。

(21) 關於這一點，王夢鷗先生《漢魏六朝文體變遷之一考察》有所說明，刊於《中央研究院歷史語言研究所集刊》第五十本第二分三九六頁。

(22) 同(21)四二〇至四二二頁。

(23) 見吳訥《文章辨體序說·三國六朝》引。

姚曾論文精要類徵

朱任生編著
定價一三五元

論古文者，必推桐城文派為有清一代正宗，而方苞望溪實開其端緒。方氏揭義法二字以論文，姚鼐繼之謂僅以義法不足以盡文章之妙，主張義理考據詞章，同為不可偏廢。湘鄉曾國藩引申其說，必義理為質，而後文有所附，考據有所歸，力矯桐城末流之弊，而文體不變，卓然大家。姚曾二氏論文，頗多詣極之語，其有古人所未嘗言者，抉其微而發其蘊，皆體用兼賅，為學者所當取法。顧其言辭散在簡冊，學者無由着手。朱任生先生特加以鎔鑄貫通，使其歸於實用。並撮其精要以為提綱，而酌引魏晉以來歷代各家之精言要義附其後，以資參證啟發，並補二氏之所未備。

臺灣商務印書館 發行

台北市重慶南路一段37號
郵政劃撥：0000-1651-1號
電話：三一一六一八三一—五五三八
傳真：(02)371-10274